

坐着欧铁去旅行

——《园林》赴约欧铁集团

孙哲



“喜欢坐火车，喜欢一站一站慢慢南下或者北上，喜欢在旅途中间的我。只因，在旅途的中间，我就可以不属于起点或者终点，不属于任何地方和任何人，在这个单独的时刻里，我只需要属于自己就够了”。

——席慕蓉《写给幸福》



坐火车出行，席慕容喜欢，笔者也喜欢。喜欢阳光正好的下午，一个人静静地坐在车窗边，注视铁轨时而交叉，时而延伸，不知从何而起，又因何而终；喜欢看窗外一排一排树木在眼前一闪而过，整齐划一往后退去；喜欢倾听铁轨发出有节奏的“咔擦”声，那是一种可以令人心生宁静的单调节奏，而又似轻歌曼舞绕耳不绝。

在这个有着高爽天空和丰实蕴涵的初秋，《园林》收到了一份来自“欧铁”集团的邀请。欧铁集团对于非欧盟居民，推出一款叫做“Eurail pass (欧铁通票)”的铁路通票，近年来定期组织媒体团前往欧洲体验其方便快捷，体会火车出行的自在快意。旅行者买到通票后，首先需要在购票后6个月内往欧洲火车站售票口激活车票，票面上会印上旅行者的护照号和车票的有效使用期，其中首个旅行日可以为通票激活日，也可以是激活日之后的日期。通票使用当天，旅行者要在车票的“使用日期”中写下当天日期，否则会被视同为无票乘车。通票使用时间为两个月内任10天。

本次体验活动到达的欧洲第一站，是拥有郁金香、大风车和木鞋三宝的老牌资本主义国家荷兰。初到海牙是一个没有月亮的晚上，夜幕中海牙的建筑大气磅礴、恢弘厚重，一如海牙法庭的庄重肃穆。而荷兰第二大城市、长期为欧洲最大的海港鹿特丹，则轻松现代很多。位于鹿特丹以东15 km处便是闻名世界的“小孩堤防”：清澈的河道、优雅的绿树、大片的芦苇……最重要的是这里拥有全世界最大的风车群，目前保存完好的风车还有19座。广袤无垠的田园之中，大风车沿着河道有序排列，十字型的风叶在落日的余晖中不紧不慢地转动着，从二百多年前一直转到了今天，向人们讲述着一个个古老的故事，悠远而又绵长……

最令笔者着迷的还是有着“绿色威尼斯”之称的羊角村，这个因着煤炭工人在挖掘的过程中发现了很多羊角而得名的村落，如今在全世界名声鹊起。平底木船慢慢穿梭于宁谧的村落，沿着运河来一次巡礼吧：河道两岸是错落有致的房子，没有围墙的院落一直延伸到水面。随处可见临水的院子里花朵硕大的绣球花，形态各异的彩陶，还有纯白的休憩木桌椅，透过干净的玻璃甚至可以看到美丽的格子布帘。沿河的房子大多以芦苇做顶，冬暖夏凉，古朴清新，扑面而来的是一派浓郁的田园风光。木船缓缓前行，你一定会偶遇三五成群的野鸭在水中嬉戏；邂逅满头银丝的

图片说明

1. 坐着欧铁去旅行
2. “小孩堤防”古老的大风车
3. 德累斯顿的巴洛克式建筑
4. 萨克林国家公园
5. 羊角村临水以芦苇做顶的房子
6. 萨克林夕阳中的葡萄园
7. 俯瞰布拉格
8. 布拉格的桥

老夫妇坐在自家草坪的摇椅上悠闲晒着太阳、品着咖啡；还可能会与拖家带口自驾小艇的居民擦肩而过……一个自然开放的空间，一幅宁静详和的画面！可以肯定的是，魏晋的陶渊明没有来过“羊角村”，但此时笔者脑海中挥之不去的却是“芳草鲜美，落英缤纷，土地平旷，屋舍俨然……”

离开荷兰，双层欧铁又把媒体团送到德国。欧洲火车，每一辆都外型迥异、各俱特色，车内空间很大、座位宽敞，火车上还供应各类食物如德国黑啤、酸菜猪蹄等。德累斯顿是德国萨克森州首府，也是德国重要的文化、政治和经济中心，著名景点有圣母大教堂、茨温格宫、森帕歌剧院、萨克森宫殿、布吕尔平台，蓝色奇迹大桥等。不得不承认，德累斯顿是一个神奇的城市，传统与现代在这里无缝衔接、完美融合，这里有易北河上精美的巴洛克式建筑，也有王子公主的浪漫城堡。

萨克森国家公园位于德累斯顿的东南面，是德国境内山峦最壮阔秀美的地区。媒体团坐着小渡轮来到河对岸，虽然这里的河道并不宽，但奇怪的是竟没有一座桥。萨克森公园地貌多种多样，景观多姿多彩。最惬意的还是在公园的原始森林里穿行，一路上都是挺拔高耸的槭树，听说运气好的话，还可以看到水獭和睡鼠。当萨克森公园的蜿蜒河川、葱郁树木和林立奇峰遇到了如此秋高气爽的碧空蓝天，自然景色更是美不胜收。

欧铁出行的最后一站，尼采认为它是神秘的代表，哥德说

它是欧洲最美的城市，是全世界文艺青年必打卡的圣地，也是此行最令笔者向往的地方——布拉格。多年前看过徐静蕾主演的电影《有一个地方只有我们知道》，剧情早已淡忘，只留下对布拉格的向往挥之不去，愈久弥新。抵达布拉格的当晚，顾不上旅途疲惫，迫不及待开启暴走模式，用脚去丈量、用心去体会这个令无数人魂牵梦绕的地方。两晚一天的行程，把布拉格走了三遍，却仍然感觉意犹未尽。这座城市集结了巴洛克式、哥特式、罗马式、文艺复兴式的建筑群，你喜欢的建筑风格，在这里几乎都能找到。距今650年历史的查理大桥是布拉格最有名的古迹之一，桥两侧的石栏上处处可见造型各异的雕像，无论待上多久都嫌不够。布拉格的老广场多数时间熙熙攘攘、人头攒动，街头艺人、行为艺术家、马车、咖啡馆……很多原本遥不可及、互不相干的元素汇合在一起，组成一个既高雅又通俗，既历史又现代的复合世界。这里还有庄严恢弘的圣维特大教堂、精美别致的天文钟、陈旧的石板路、随时可遇的有轨电车，以及街头转角的书店……布拉格如同一个宝藏，每挖掘一点，都会给你意想不到的回馈。或许每个人对于布拉格的感悟都不一样，但无一例外都会被这座城市深深着迷，都会从内心深处发出最真诚而绵长的惊叹。

布拉格给此次欧铁之行画上了一个圆满的句号，然而喜欢火车出行却是永远的省略号。喜欢火车出行，因为在旅途中，在这个单独的时刻，你只属于自己；还因为铁轨的另一头，不仅有妙不可言的风景，还有无限可能的远方……

孙哲

1976年生/女/浙江温州人/《园林》杂志社副社长（上海 200232）



3

4

5

6

7

8